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Administrația țărilor străine și reforma administrativă.
La administrație se va lua în primul rând în con

siderare principiul, că plantarea instituțiunilor streine 
nu e bună, macar se corespundă acolo.

Administrația ca atare este crearea națională, re
zultatul strecurat al esperiențelor seculare.

întocmai de aceia vedem în administrația diferite
lor țări așa puțină asemănare, fiindcă în tot locul ea este 
rezultatul desvoltării, oglinda concepțiilor deosebite, a 
temperamentului și a descendinței.

La justiție e mai mică diferința! Instituțiunile sunt 
cu puțină abatere tot acelea. Dară pe câmpia lată a 
administrației organizarea diferitelor țări este atât de 
variată, încât nici teritoriul, nici sfera de activitate, nici 
împărțirea teritorială și nici executarea puterii nu pre
zintă asemenări. Și dacă administrația unei țări nu 
este rezultatul desvoltării naturale, și a împrumutat ceva 
dela altă țară, acest împrumut cu timpul l’a transformat 
împrumutătorul, și a aplicat liniile proprii.

Ni se arată un intreg caleidoscop dacă vom exa
mina instituțiunile de administrație a diferitelor țări, 
popoare și rase. — Aci vedem adevărat, că ce particu
laritate contrastă a creiat întră diferite țări origina, clima 
profesiunea principală, temperamentul amestecarearaselor, 
războaiele interne și externe etc. Diferinți sufletelor și 
a concepției naționale a cauzat, că macar ținta este una 
și aceia, organizația, calitatea, conținutul, chemarea și 
mijloacele sunt atât db variate.

Pentru a putea face asămănări intre administrația 
a diferitelor țări cu cea a Transilvaniei preluată, este 
oportun a cunoaște și administrația țârilor streine. Nu 
de aceia, că la noua lege administrativă să le decopiem, 
sau să le preluăm în intregime, fiindcă nu ar duce la 
nici un resultat. Planta crescută în streinătate s-ar usca 
în vatra nouă. Și dacă s’ar și prinde, și ar aduce roduri, 
aceste nu ne ar fi de folos. Nu suntem avizați a ne 
aduce plante din streinătate, având noi arborii noștrii 

probați obicinuiți de mai mulți ani. Să le incrucișem 
vom produce un arbore nou, nouă de folos.

însă până nu ne a apuca de opera încrucișării, 
să nu ne uităm, că vechimea înstituțiunei’ județene a 
Transilvaniei poate numai a engleză o poate întrece. 
Cunoașterea înstituțiunei administrăției țărilor streine 
ne este de folos și interesant. în deosebi de aceia avem 
nevoe de cunoașterea administrației țărilor streine, fiind 
în preajma schimbului legii administrative fiecare amin
tește de ele nu odată în legătură, cu definiții greșite. 
Numai două directive vreau se amintesc din adminis
trația streină: Cât este de desvoltată autonomia și că 
funcționarii prin alegerea sau numire î’și primesc încre- 
diințarea lor.

în fruntea legii administrative stau aceste două 
întrebări. Unii presupun că numirea funcționarilor este 
egală cu decedarea autonomiei, însă aceasta este greșit 
fiindcă tocmai streinătatea ne arată, că cu funcționari 
numiți, autonomia e mai desvoltată..

Modul încredințării funcționarului și autonomia 
dară, sunt două principii deosebite. Numai atâta poate, 
că alegerea funcționarului este o parte integrantă 
autonomiei. Alegerea nu este o lipsă care ar însemna 
încetarea autonomiei.

Exemplul cel mai clasic ni-1 servește Anglia 
țara autonomiei, unde înăintea votătei legii „Local go- 
vernement act“ (1888 Aug. 13) funcționari numiți con
duceau administrația județelor și judecătoria mai inferi
oară. întinderea drepturilor autonome nici în o țară nu 
e mai lată ca în Anglia.

Unitatea care ar corespunde județului nostru este 
în Anglia (teritoriul de conte) County, care este însă o 
altă creare ca județul nostru Pe când județele noastre 
sunt și factori politici, în cele din Anglia lipsește cu 
totul elementul politic. Acolo tot timpul parlamentul 
făcea politica, County-lor din acest rol nu-le ajungea 



nimica, Dară și din administrație av'ea județul din Anglia’ 
mai puțin ca la noi, fiindcă acolo s-a desvoltat adminis
trația comunelor. Lucrul principal a County-lor, era 
justiția.

în fruntea County-lui stă „Sherif'-cg). care-1 nu
mește regele anual din candidații județului

în un punct asemănă județul din Angfe cu jude
țul vechi din Transilvania, că clasa „Gentry?1 este în 
superioritate față de magnați. Magnat nu a putui deveni 
Sherif. Mai înăinte era sheriful judecătorul de pace a 
regelui (Keeper of the Kings pace) și în calitatea ace
asta avea mare sferă de activitate. Mai târziu or pre
luat alți factori lucrul, și din chemare s-a făcut numai 
o titulă. Locțiitorul sherif-ului în afacerile administrative 
este „coroner“-ul, care este funcționar ales și salarizat. 
Are și sferă judecătorească.

După sherif urmează în grad „Lord lieutenant“-tul 
unul-dintre judecătorii de pace, și este „custos rotulo- 
rum“-ul reginei. Și el este funcționar numit fără salar, 
la fel ca și sherif-ul. Lord lieutenantul a numit pe clerck 
of pace, care este funcționar de chemare cu salar.

Funcționarul cel mai însemnat al autonomiei eng
leze este judecătorul de pace (Justice of the peace) fără 
salar, dintre persoane mai însemnate a județului. Insti- 
tuțiunea aceasta a ridicato regele Eduard al 111-lea în 
anul 1360 de factor fundamental al autonomiei engleze.

Pe teritorul unui județ este un comitet de pace. 
Numărul membrilor nu este fixat. Judecătcrii de pace 
îi numește regele la propunerea lord lieutenantului — 
Funcțiunea trebue cerută, și judecătoiul de pace numit 
este membru de onoare a comitetului de pace. Cine 
dorește a funcționa, cere aceasta, și primește o incre- 
diințarea deosebită (Writ of dedimus potestatem) dela 
lord lieutenant Depune jurământul oficial, și funcțione
ază până la finea vieții sale, însă fără salar.

Salar are secretarul județului, (Clerk of the peace), 
notarul ședințelor judecătorilor de pace, (Clerk of justces) 
și grefierii judecătorilor de pace (Clerk of magistrates).

Judecătorii de pace nu făceau numai judecătorii, 
ci în ședințele trimestriale (Quarter sessions) făceau și 
lucrurile mai însemnate ale administrației. Ședințele aceste 
trimestriale corespund în principiu congregațiilor județe
lor din Transilvania. Aici rezolveau chestiile mai impor
tante.

Sfera de activitate a judecătorilor de pace era 
foarte întinsă. Lor le aparținea administrația, poliția, 
ancheta penală, chestiile de monopol, industria, drumuii 
pescărit, vânat, prestație, și mai multe chestii din drep
tul privat. La ședințele trimestriale fixau bugetal jude
țului, și corespunzător acestuia impuneau impozitul. O 
asemenea înfățișare nu găsim nici unde, fiindcă aici se 
impuneau impozitele adiționale fără întrebarea contribu
abililor, și de funcționari cari în baza numirei regelui 
își aveau încrediințarea. Conturile de gestiune în ședin
țele trimestriale le examinau, dară contribuabilii nu 
aveau voe se privească în ele.

Crearea statutelor în- Anglia nu au loc, fiind acolo 
se .reglementează toate priit legi. Pe când la noi o lege 
cu puține rânduri are statute și regulamente întinse, și 
cu faptul acesta legislația și predă drepturile î’și obliga- 
mentele puterii executive.

în ședințele trimestriale s-a decis asupra afacerilor 
orfanale, asupra concedării spitalelor, și institutelor 
financiare, asupra controlului măsurilor, repararea șose
lelor, încartiruirea militară, manipularea averii județului, 
clădirea și susținerea edificiilor oficiale etc. O sferă de 
activitate largă, care nici un teritoriu autonom nu o poate 
prezenta.

Legea nouă din 1888 (Local governement act) 
a schimbat radical întreaga administraîie din Anglia. 
Judecătorilor de pace le-a rămas numai sfera de jus
tiție. Administrația s-a concrezut funcționarilor aleși. 
Dreptul judecătorilor de pace de a hotări corporativ în 
chestii administrative l’a preluat sfatul județean. 
(County council) Membrii sfatului se aleg de alegătorii 
județului din trei în trei ani. Sfatul î-și alege pe un an 
președintele, (chairman) și din șase în șase ani membrii 
sfaturilor mici (alderman). Acești din urmă sunt func
ționari salarizați. Chestiile polițiale le rezolvă o comisie 
mixtă (membrii pe jumătate sunt judecători de pace și 
jumătate membrii aleși de sfatul județean. Comisia ace
asta alege pe secretarul județului, grefierii judecătorilor 
de pace și șeful pofiției (Chief constsble).

Județul transformat astfel ear nu se ocupă cu po
litica fiindcă sfera de activitate a judecătorilor de pace 
este justiția, a sfatului județean administrația și a co
misiei mixte poliția.

Legea nouă sa estins și asupra orașelor. 62 orașe 
au obținut gradul de județ. în Irlanda și scoția a rămas 
în vigoare sistemul vechi cu judecătorii de pace numiți.

Legea din 1888 a ușurat pendința județului de 
guvern, cedându-le în loc de subvențiune unele compe- 
tințe din care județul î-și acoperă cheJtuelile. Intre func
ționarii județului nu este deosebire în grad și nu sunt 
pendinți unul de altul. înăintare nu este, dară nici nu 
este nevoe de ea, fiindcă salarele sunt foarte bune. — 
Secretarul județului (corespunde primnotarului din ju
dețele Transilvaniei) are 1,000-1.300 L. anual. (Făcea 
în timpul de pace 25.000-33.000 Lei). Orașele cu drept 
de municipiu au aceleași drepturi ca și județele. Sunt 
conduși de consiliul orașului (council of the borough) 
cu primarul (mayor) cu aldermani (sfat mic) și consilier 
(Councilier). Primarii și membrii sfatului mic îi alege 
consiliul orașului, pe consilierii îi aleg alegătorii orașului. 
Primarul se alege anual, aldermanii pe șase ani, con
silierii pe trei ani.

Administrația Franței se deosebește în multe 
de a Angliei. Aici în loc de autonomie e administrația 
centralizată, fără eschiderea păturilor sociale.

Administrația a dărâmat tot și a creat după princi
piile sale franța nouă, cu autonomia cea mai largă. 
După trecerea revoluției, împărăția a dat învestare nouă 
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țării. Că se poată executa politica sa de cucerire, a 
avut nevoe de o organizație, care la apasarea cea mai 
ușoară a reagat. Atunci s’a născut central'"zarea, care a 
rămas până azi, macar că or mai ușurato în multe 
privințe.

Unitatea administrativă este «departement'-ul care 
corespunde în privință teritorială județelor mai mari 
dela noi. Departamentul este condus de prefectul jude
țului. (Prefet).

Administrația este despărțită de judecătorie și ne
înțelegerile între aceste două autorități, le rezolvă o 
autoritate deosebită.

Județele sunt împărțite în plase (arondissement) 
și aceste în cercuri (canton). Acești din urmă corespund 
notariatelor cercuale dela noi. Consiliul județean (con- 
seil general) îl aleg alegătorii. Are 17=62 membrii în 
conformitate cu numărul cantoanelor. Cantoanele nu au 
consiliu. -

Consiliul județean nu este condus de prefect, fiind
că consiliul singur își alege președintele,vicepreședintele 
și secretarul, cari nu sunt funcționari de carieră. Pre
fectul ca organ de control a guvernului poate lua parte 
la ședințele consiliului, însă nu conduce sfatul. Membrii 
consiliului se aleg pe șase ani. Mandatul a jumătate 
din consiliu, de nou.

Conducătorul arondissementului este subprefectul 
(souspr^fet). Comuna dacă este o unitate administrativă 
este condusă de primar (Maireț care’l alege consiliul 
municipal. Nu este numai organ executiv ci și ofițerul 
stării civile. Consiliul municipal constă din membrii 
aleși. Funcționarii administrativi, cu eșcepția primarilor 
îi numește președintele republrcei.

în afară de consiliul județean au departamentele 
comisia stabilă (Comision departementele) a cărei 
membrii se aleg anual de consiliul județean. Membrii 
consiliului județean mai au un drept însemnat: tnfluin- 
țează la alegerea membrilor senatului în privința ace
asta dară autoritățile administrative execută și drepturi 
politice. în cazul când adunarea deputaților încetează 
de a mai funcționa, fiecare județ esmite doi delegați în 
adunarea națională pentru susținerea ordinei și păstrarea 
constituției

Dreptul acesta frumos, lor primit județele pentru 
că în caz de lovitură de stat să fie cine să preie con
ducerea și în caz de lipsă să facă alegerile.

Administrația aceasta centralizată de acea o susține 
republica, fiindcă în păturile soc. franceze unde este deasă 
revolta și întențiunea de a resturna forma de guvernare, 
e bună puterea executivă subordonată, supusă și uni
formă. Tocmai de aceasta are și prefectul atât de mare 
putere; de aceasta îi este fiecaie funcționar lui sub
ordonat și sfera de activitate a consiliului general și a 
comisiunei stabile se estinde așazis numai asupra ches
tiilor economice. în aceste chestii posed însă mai multă 
libertate ca județele noastre. Pot hotărî cumpărarea 
vânzarea imobilelor, înființarea inslituțiunilor publice, 

refacerea și clădirea din nou a șoselelor și a podurilor, 
înființarea căilor ferate locale etc. și dacă hotărârea nu. 
este contrară dispozițiunilor legilor o poate executa fără 
aprobarea superioară.

Interesantă creare este „Kreisordnung“-ul prușilor. 
în mare parte or creato pe baza principiilor lui Gneist 
Rudolf în anul 1872. Nici administrația prusiei nu a 
creato desvoltarea vieții, ci studiile. însă pe lângă inte
resele sfatului or luat în considerare și necesitățile po- 
pulațiunei și recerințele autonomiei. Prusia se imparte 
în provincii, aceste în cercuri, (Regierungsbezirk) cer
curile se impari în plase (Kreis). Cercurile sunt mai 
mari ca județele noastre, plasele însă mai mici, dară 
mai mari ca plasele noastre. Provinciile și cercurile sunt 
conduse exclusiv de funcționari de stat, în cercuri însă 
au roluri și elementele autonome.

Provincia este condusă de președintele suprem, 
(Oberprezident) cercul de președintele guvernemental 
(Regierungsprezident), plasa de Landrath Sunt numiți- 
de guvern,

Reprezentarea cercului se face prin Kreistag, constă 
din 25 membrii, dacă locuitorii nu. sunt mai mulți de. 
25 000 peste acest număr de locuitori fiecare 5.000 de 
locuitori î’și aleg un deputat în Kreistag. Rezolvirea și 
conducerea afacerilor Kreistag-ului nu este numai un 
drept, ci și o datorie. Care este ales rezolvă afacerile 
fără salar.

Despre acoperirea cheltuelilor sale Kreistagul singur 
se îngrijește. Crează statute, manipulează averea Kreisu- 
lui, se îngrijește de amortizarea împrumuturilor, face 
buget și gestiune, crează sau sistează funcțiuni, stabi
lește salarele funcționarilor, rezolvă administrația locală 
și de stat, alege Kreisausschuss-ul.

La ședințele Kreistagului prezidează Landrathul 
Ședințele le concheamă el de câte ori sunt de lipsă. 
O parte din agende, le concrede însă Kreisausschussului.

Diferința între Kreistag și Kreisausschuss este, că 
cel dintâiu este organ deliberativ, cel din urmă organ 
executiv. Nici membrii Kreistagului, nici cei a Kreis- 
ausschussului nu au salar. Aceluia care nu primește 
mandatul îi se urcă impozitul, și și perde pe un timp 
stabilit drepturile cari le are.

Cercurile Kreisului sunt Amtsbezirkurile, sunt con
duse de Amtsvorsteher, care în o persoană este și pre
ședintele Amtsiusschuss-ului. Acest comitet constă din 
primarii comunelor subordonate. Amtsvorsteherul este 
numit de Oberpresident la propunerea Kreistagului. 
Salar nu are numai spesele îi se restitue. Nu au salar 
nici primarii comunelor.

Funcționarii Kreistagului îi numește Kreisaus- 
schussul și le controlează activitatea oficială. Supra
veghează Amtsbezirkul și comunele. Judecă afacerile 
disciplinare a Kreisului, și al Amtsvorsteherilor rezolvă 
în a două instanță apelățiile date contra hotărârilor 
Amtsvorsteherilor și a comunelor. Rezolvă afacerile ,or- 
fanale, chestiile de drum, de edificare, poliția de foc 
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dreptul de apă, colonizările. Inspectează prin președinte 
caseria Kreisului, controlează și opiniază gestiunea 
care trebue înaintată Kreistagului.

După cum reiese din cele de sus, Kreisausschussul 
are datorii însemnate cari cad în cadrele autonomiei și 
funcționarii sunt numiți. Activitatea lor este supraveghe
ată de Regierungspresident și Oberpresident.

Landrathul îl numește guvernul la propunerea 
Kreistagului. Numai capacități administrative se numesc 
în aceasta funcțiune, cari în afară de științele lor mai 
au și esperiențe practice. Trebue. se prestee în Berlin 
înăintea unei comisiuni constituită în acest scop un 
examen teoretic și practic. Dară de a se putea prezenta 
la acest examen trebue să prezinte un certificat dela 
autoritățile provinciale, că se poate admite la acest 
examen.

Să nu ne mirăm deci, dacă în administrația prusă 
nu are Ioc diletantismul și protecția. Tot cu aceiași 
atențiune cu care se aleg persoanele pentru postul de 
Landrath, se îngrijesc, ca și la celelalte funcțiuni admi
nistrative să ajungă numai specialiști versați. Funcțio
narii administrativi din Prusia nu stau nici pe teren 
teoretic nici pe teren practic în urma judecătorilor, și 
asta este secretul vestei bune a administrației pruse.

Cel mai caracteristic este serviciul obligător și 
gratuit al elementelor autonome. Cum este obligator 
serviciul militar, așa și serviciul pe teren administrativ, 
este obligător. în administrația prusă rezolvă dară agen
dele administrative și polițiale funcționari salarizați 
împreuna cu elemente autonome fără salar cu serviciul 
obligator. •

Administrația de stat și locală în Belgia e în mare 
parte în mâna funcționarilor numiți, cari în legătură cu 
autoritățile autonome, rezolvă lucrările. Unitatea adminis
trativă este provinciul (Provine) Provinciile se impart 
în arrondissemente și aceștia în cantoane la ftl ca și în 
Franța.

Reprezentarea provinciului se face prin consiilul 
provincial, acăiui membrii se aleg de alegătorii provin
ciului. Mandatul îl au pe patru ani, jumătate din membrii 
se aleg la doi ani din nou.

La conducerea provinciului stă gubernatorul (Gou- 
verneur), la al arrondissementului, comisarul, (Comisseur 
d’arrondissement). Primnotarul, (Grâffier provincial) 
directorul și șefii de servicii îi numește regele.

Comisia permanentă (Deputation permanente) o 
esmite consiliul provincial pe timp de patru ani din 
sânul propriu. Președintele e gubernatorul, constă din 
6 membrii cu salar. Rolul lor aseamănă cu acela al Kreis- 
ausschussului din Prusia cu o sferă de activitate mai 
mică. Consiliul provincial își ține ședințele odată anual, 
prin urmare, mare parte din agendele sale le rezolvă 
comisia permanentă.

Consiliul poate crea și statute. Dacă hotărârea 
este contrară legilor sau vatămă constituția, regele la 
propunerea gubernatorului o anulează. Consiliul prin 

urmare e supus regelui, și nu guvernului. Hotărâri mar 
importante sunt a se sancționa de rege.

Organul autonomiei comunelor e consiliul comunal. 
Sub numire de comună sunt a se înțelege și orașele. 
Primarii îi numește regele dintre membrii consiliului 
comunal. Puterea executivă a comunei o execută pri
marul cu ajutorii (£chevins) săi, (College de bourg- 
mestre et echevins). Hotărârile comunelor în materie- 
de avere sunt a se aproba de comisia permanentă ju
dețeană.

Nici consiliul județean, nici cel comunal nu se 
pot disolva* nici de rege, nici de guvern. Sfera de ac
tivitate a consiliilor județene și comunale se estinde nu
mai asupra drepturilor locale. Funcțiunarii mai mici se 
aleg. Drepturi politice nu are nici județul nicL 
comuna.

Administrația Belgiană e de model. Și vechiul 
regat de aici a luat model de aici în anul 1864, la orga
nizarea administrativă.

Italia e împărțită în provincii (Provincia), aceste 
în cercuri (Circondario) și plase (Mandamento). Unita
tea administrativă este provincia.

Reprezentanța provinciei e consiliul provincial 
(Consigllo provinciale) a cărui membrii se aleg pe un 
timp de 5 Ani. A cincea parte fiecare an se aleg din 
nou. Numărul membrilor variază întră 20-60. Provin
cia e condusă de prefectul județului (Prefetto), numit 
de guvern care nu este președintele consiliului. Consi
liul singur își alege președintele la fel ca și Franța. 
Ședințele și le ține odată pe un an, cu durata de L 
lună. Consiliul provincial numai regele îl poate disolva, 
în cazul când cu activitatea sa vatămă interesele sta
tului Ca și în Belgia, și aici este comisie permanentă 
(Deputazione prpvinciale)

Sfera de activitate a consiliului provincial e foarte 
întinsă. în cadrele legii poate crea statute, stabilește bu
getul, examinează conturile de gestiune, poate cumpăra 
și înstrăina imobile, supraghează școlile primare, gri- 
jește de școlile medii, susține monumentele istorice,, 
manipulează averea provinciei, crează instituții noi, acordă', 
ajutoare instituțiunilor de binefacere, împune impozite 
adiționale, alege funcționarii mai însemnați Funcționarii, 
mai mici îi alege comisia permanentă.

Asemenea cu comitetul nostru administrativ, este 
comisia mixtă numită „giunta provinciale". Are șase 
membrii ordinari și trei membrii supleanți, patru mem
brii ordinari și un supleant pecari îiesmite consiliul pro
vincial, doi membrii ordinali și din supleanți deleagă 
ministerul Internelor dintre membrii consiglio de pre- 
fetture. Comisia aceasta m xtă este autoritatea superio
ară a consiliului județean și a comunelor.

Comunele din Italia nu sunt subordonate județului; 
Organizația lor este ca și aceea a județului ; și ei și au 
consiliul comunal cu doi până la zece membrii, î-și au 
consiliu permanent Comuna e condusă de sindaco în 
comunele cu o populație de peste 10 000 suflete și 
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comunele de reședințe se alege sindaco-ul de alegători, 
în celelalte se numește de rege. Comuna italiană are o 
libertate mai largă ca comuna noastră. Activitatea co
munelor se supraveghează de comisia mixtă (Giunta 
provinciale).

Comuna singură își alege funcționarii, secretarul 
și cassarul Prefectul este față de comună numai organ 
de control, de altcum nu se poate amesteca în agen
dele comunelor Sindaco îi este numai atunci subordo
nat, dacă face administrație de stat.

Administrația Italiană e o compunere interesantă. 
Statul are numai înfluința de control, dară hotărârea și 
executare este lucru autonom. în privința sferii de acti
vitate a comunelor italiene nici un stat nu poate con
cura cu ea. . '

In Austria la fel e administrația centralizată. Uni
tatea administrativă e Bezirkshauptmannschaft-ul, cu 
Amtsleiter-ul sau Bezirkshauptmann-ul la conducere. 
Teritorul unui capitanat cercual e mai mic ca cel al ju
dețelor noastre, însă mai mare ca a plaselor noastre. 
Sfera de activitate a Bezirkshauptmann-ului e foarte în
semnată. In capitanatul cerc, nu sunt elemente autonome, 
însă sunt orașe create pe statute, care desvoaltă o viață 
autonomă sănătoasă.

Liniile caracteristice a administrației austriace, că 
judecătoria e cu totul despărțită de administrație și că 
capii autorităților administrative sunt responsabili pentru 
ori și ce afacere a oficiilor lor.

Capitanatul dispune în afară de personalul nece
sar de concept, de ingineri, de medici, de medici ve
terinari, silvicultori evidențiari. Șeful biroului e deodată 
și președintele sfatului școlar cercual.

In sfera de activitate a capitanatului cade: apăra
rea granițelor, îngrijire pentru caz de incendiu sau inun
dație, cauzele orfanale, — sanitare, spese de îngrijire, 
statistica, emigrarea, colonizarea, presa, asocierile, supra
vegherea teatrelor, ocrotiiea muncitorimei cultul și in
strucțiunea, industria și contravențiile. In chestii de 
impozit e autoritate de II instanță și ca atare îi sunt 
subordonate organele financiare. Personalul întreg a 
capitanatului își primește încredințarea prin numire

Puțină activitate autonomă desvoltă și comunele 
însă stau sub supravegherea căpitanilor. Poliția e în 
mâinile organelor de stat.

In cazul când vre o dispoziție luată de autoritate 
administrativă vatămă interesele cuiva, sau autoritatea 
nu satisface o jalbă, interesatul este în drept a se 
adresa judecătoriei. Cu aceasta se contrabalansează 
eventualele depășiri în urma centralizării administrative.

Administrația austriacă ca atare este foarte bună 
și cum s’a dovedit și în trecut, este superioară în pri
vința iuțelii, a punctualității și a conștiinciozității

*
Aceste far fi liniile generale culese din admini

strația țărilor străine și cari cred că ne pot servi 
la asemănarea celei ce avem și ce vreffi să creiem 

Vreau să trec la unele observări și păreri cu privire 
la administrația din Transilvania

Legile din 1870 și 1886 au desbrăcat cu totul 
județele din forma care au avut. A rămas numai za
rea autonomiei, de fapt însă au ajuns județele și comu
nele sub tutela guvernelor, care au tratat cu ele ca și 
când nici nu s’ar fi putut folosi in mod corect dreptu
rile lor . .

Atât stabilirea bugetului, crearea statutelor și toate 
afacerile private, se făceau independent de autoritățile 
superioare, dară dela aceasta data nu Și drepturile 
mici ce le a rămas de atunci le știrbește puterea mare a 
prefectului acuma.

In Franța cu administrația centralizată, nu este 
județul și comuna supusă în așa măsură prefectului 
ca la noi. La noi nu există o cauză care nu ar" nece
sita aprobare superioară. Și dacă prefectului îi convine 
face pendintă o afacere de aprobare ministerială, care 
nu ar necesita nici o aprobare.

Aceasta nu e autonomie ci o centralizare care 
nici într’un stat din Europa nu se găsește. Și metoda 
franceză dispune de mai multă libertate, macar că este 
strict centralizată administrația.

A noastră o întrece aceasta cu mult Putem să 
vrem să o susținem pe sub ascuns centralizarea și pe 
mai departe? Un absolutism în față e mai bun, ca o 
libertate care numai la vederea primă c libertate, dară 
în merit e in fiară.

Consiliile județene devin plictisitoare dacă nu va 
fi vorba de chestii politice sau de alegeri. Interesul de 
abea va fi până la ameazi. La 12 ore se golește sala 
de ședință și în afară de referenți de abea rămâne ci
neva in sală. Pe cine interesează sutele de chestii ale 
comunelor, bugete, conturi de gestiune ? Lasă, că le 
rezolvă referentul destul de bine. Așa dară controlul 
vieții comunelor se transformă numai în formalități. Nu 
are rost să ajungă chestiile comunelor înăintea consi
liilor județene, când nu li se dă interesul recerut! Cu 
cât mai serios se ocupă consiliul provincial italian cu 
afacerile comunelor, sfătuindu-se membrii acestuia o 
lună. In mai multe state Europene membrul care hu 
se prezintă la congres și nu-și poate justifica absenți 
se amendează. In viața veche județeană a transilvaniei 
era obligătoare prezența in congres.

Prefectul cu drept poate numi activitatea sa de 
guvernarea județului, fiindcă funcționarea consiliului ju
dețean e numai umbra vieții autonome.

Județul și comunele nu au nici un drept la sta
bilirea liberă a bugetului lor, și la folosirea fondurilor 
In general în manipularea gospoderiilor lor stau sub 
tutela cea mai severă, arătându-ii-se hotarele, că până 
aici, și pe aceasta, dară mai mult sau de alt unde nu. 
Poate cineva numi aceasta autonomie? Viața noastiă 
administrativă e îmbrăcată în mantaua autonomiei și 
forma ei este, atotputernicie centralizată. Noi cari suntem 
obicinuiți cu o viață autonomă, vrem să vedem co
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munele și județele noastre în forma aceasta ? Cu si
guranță nu!

Județul vechiu nu’l mai putem reînvia. Condițiile 
de major insă le-au dovedit județele și comunele noa
stre de mult, așa, că trebue să le dăm libertatea activi
tății și desvoltării. Trebue să le dăm o reformă, care nu 
numai fericește păturile sociale, cu o administrație bine 
organizată, ci așează puterea economică și teoretică a 
națiunei în serviciul idealului mare.

Administrația la noi e mai întinsă ca la celealalte 
națiuni: păstrarea constituției și susținerea de rasă, 
lângă cari se mai adaugă împărtășirea păturilor sociale 
cu o administrație organizată.

Mai este un punct de vedere, peste care nu pu
tem trece fugitiv. Noi suntem săraci 1 Numai astfel de 
înoiri putem face cari nu ne costă bani. Vedem zilnic 
că se crează funcțiuni și oficii noi cari par a-fi inutile. 
Nu sporirea ci scăderea funcționarilor duce la econo
mie. Cei cari sunt în funcțiune trebue bine salarizați 
și vor munci pentru cei cari se numesc din nou, în 
funcțiuni noi. Reforma nouă așa trebue formată, că să 
nu mai așezăm asupra statului sarcini noi

Poate nici o întrebare nu dă atâtea gânduri ca 
aceea a numirei funcționarilor. Din punct de vedere na
țional este cu mult mai sănătos să fie funcționarul 
numit. In cazul numirei nu va fi nici un funcționar 
care să servească pe sub ascuns ideile spărgătoare a 
păturei nemulțumite. Funcționarul numit va avea rolul 
plantei care se plantează în nisipul fugitiv și pe râpe, 
spre a le ține la olaltă să nu se dărâme.

Nu se poate nega că funcționarul numit va fi în 
câtva pendent de guvern, și cele mai multe guverne 
vor folosi funcționarii și în scopuri de partid. Insă nu 
s-a făcut aceasta și cu funcționarul ales? Că se poată 
păși funcționarul cu toată energia în contra agitatorilor 
contra statului, trebue să fie independent de ei Pe 
lângă sistemul de alegere, este espus lor. De aplică 
legea cu toată rigoarea, îl poate costa postul. Nici au
toritatea recerută nu o poate avea funcționarul, dacă 
va trebui să facă curte acelora, pe cari ar trebui să-i 
urmărească cu rigoarea legii. Stabilitate, încredere, con
solidare într’un stat ca al nostru numai funcționarii 
numiți o pot garanta. Noi numai așa putem lupta în 
contra persoanelor periculoase dacă facem independenți 
pe funționarii nostrii de cei pe cari sunt chemați să-i 
conducă. Noi suntem o țață înconjurată de rase streine 
ca arborile în pustie. Nu numai în afară trebue să ne 
apărăm, ci și terenul în care se înrădăcinează existența 
noastră trebue să’l îngrijim și să’l întărim. De este tere
nul nostru tare nici un vifor nu ne poate face păgubi. 
Trebue să ne folosim de toate mijloacele de a sus
ține statul.

Și în corpul funcționarilor va fi mare solidarita
tea. E fabulă numai, că funcționarul numit va fi des 
permutat din un loc la altul. Nu este nici o carieră 

unde cunoștințele locale temeinice ar fi mai de lipsă 
decât în administrație. La administrație e mai mare nevoe 
de stabilitate, ca la oii și ce funcțiune. Așa cum îi este 
judecătorului asigurată stabilitatea în lege, așa este ne
voe de a asigura în lege stabilitatea funcționarului ad
ministrativ. Guvernul siugur ar ajunge în cea mai ma*e 
confuzie, dacă ar trebui să conducă administrația, cu 
funcționari fără cunoștințe locale. Lucrul acestora 
ar fi numai imblătirea paelor goale. Condiția cea 
dintâi a administrației bune, este cunoștința te
meinică Jocală și stabilitatea. Întocmai in admi
nistrație este cea mai puțină nevoe de rezolvire cu acte. 
Funcționarul în conținu trebue să fie in contact cu 
publicul. Nu numai locul trebue să’l cunoască ci și 
poporul, lipsurile vieții economice și de trai și mijloa
cele cu cari sar putea ajuta. Nu din carte trebue să 
cunoască imprejurările ci din viața practică.

Funcționarul numit îndeplinește două roluri și stă 
sub două controle. Realizează scopul mare a adminis
trației de stat, care i se însărcinează prin legi și regu
lamente. Execută obligamentele administrației locale 
însărcinat de publicul județului. Activitatea sa se su
praveghează în afară de stat, și de autoritățile județene. 
Este responsabil ambilor foruri și disciplinar este am
bilor subordonat.

Județului trebue să îi rămână dreptul de candi-' 
dare. Guvernul însă va putea alege liber dintre 
candidați.

Ministerele și.autoritățile superioare din păturile 
de jos vor trebui să și recfuteze puterile de muncă. 
Comuna și județul va fi școala practică care va crește 
funcționari versați și apți pentru chemarea lor. Prin 
faptul acesta corpul funcționarilor va sta din elemente 
mai corespunzătoare. Cu aceasta dispoziție vom ajunge 
scopul, că funcționarii vor fi mai ambiționați. Azi e 
starea că in afară de șeful de serviciu nu cunoaște nimeni 
prețul muncii lor. Alta este situația judecătorilor Pro
cesele sale de pertractare ajung pănă la forurile cele 
mai superioare, luând acestea cunoștiință de capacitatea 
lor- de muncă și de știința lor practică Așa- se des- 
voltă ambiția nobilă, iubirea chemării, truda de înain
tare și truda de a ajuta cât mai mult păturilor sociale.

O înălțare națională fără administrație perfectă 
in viața autonomă nici nu se poate închipui. Unde nu 
simte publicul durul“administrației bune, nici nu poate 
fi vorba de înăintare. Și pământul trebue mai adânc 
arat să aducă roduri bune. In viața națională adminis
trația face acest lucru Cu cât mai adânc ară, cu atât 
mai bună e reco ta, sporirea mentală și materială a 
poporului.

In viața de stat nu este nici un moment când 
administrația ar pauza. Firele activității sale ajung in 
tot locul. In toate rapoartele a vieții se găsește mâna 
de ajutor a administrației. Omul in momentul nașterii 
sale simte binefacerile administrației. Origina sa și 
timpul nașterțj se înscrie in registre’e stării civile. 
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Alai târziu se îngrijește administrația de vaccinarea sa 
contra variolă. In caz de lipsă îl plasează în azile de 
copii Că să poată exista în viață, îl silește a urma 
școala. Dacă devine meseriaș, sau comerciant, admi
nistrația regulează raportul lui către patron. Dacă se 
îmbolnăvește autoritățile îl provăd cu medic și medica
mente. Administrația îi acordă brevetul de meserie. 
Dacă se face agricultor, administrația se grijește să aibă 
drumuri și poduri potrivite. îi scutește vitele de mor
buri lipicioase, pământul de înundății, casa de incendiu, 
averea de furturi, viața de pericol Autoritatea determină 
dacă este apt pentru serviciul militar, și îi stabilește 
măsura cu care trebue să contribue la dătoriile sale 
publice. îi face posibil să parțicipe în viața publică, să 
fie trecut în lista alegătorilor Nu are nici o fază în 
viața sa, să nu fie în contact cu administrația Admi
nistrația îl scutește dela naștere până la ceasul morții, 
ba chiar și după moartea sa se îngrijește că copii lui 
să fie infutelați, averea rămasă împărțită in mod legal 
între erezi.

De aici reiese, că administrația e cel mai însemnat 
factor al vieții statului, mai însemnat decât și justiția.

Întocmai de aceia trebue să pretindem dela func
ționarul administrativ o calificație mai inaltă decât la 
ceialalți funcționari. Dacă ar fi posibil să cerem o cva- 
lificație egală cu cea a judecătorilor, că doară funcționarii 
administrativi aproape zilnic întâmpină chestii de drept.

Examenul practic se pretinde în mai multe state. 
Ar trebui pretins și Ia noi la aplicarea în funcțiuni mai 
înalte. Am ajunge, că numai funcționari apți să fie la 
conducere.

Funcționarul dacă sar putea efeptui ar mai trebui 
să urmeze o școală unde și-ar însuși modul cum se 
tratează’ cu poporul. Nu e voe să se trateze cu publicul 
în mod fumigal, trebue pătruns îh adâncimea înime 
sale, cunoscând spiritul său

Tratamentul brutal azi nu mai. are loc. Poporul 
iubește funcționarul care nu tratează cu el brutal și îi 
ascultă cu răbdare jalbele. Trebue să cunoaștem poporul 
nostru. Dacă ajunge în-fața unui domn nu poate se 
spuie scurt jalba sa, caută espresii mai alese, și îi dă 
o intreducere mai întinsă. Din poveasta lui lungă, tre
bue in urmă să culeagă funcționarul conținutul jalbei. 
Mare răbdare trebue la ascultarea țăranului.-Cine nu 
are răbdare de al asculta, numai îngreunează treaba, 
fiindcă irită jălbuitorul și acesta nu găsește espresiile cu
venite de a și preda ce vrea.

Acela care este funcîionar public trebue să aibă 
iubire în inima sa, altcum va fi urît atât el, cât și func
țiunea care o are. Absolută nevoe este de aceasta mai 
vârtos în regiunile cu minorități, unde populația e mai 
simțitoare, și sunt aplicați a vedea urmărirea lor în cea 
mai dreaptă dispoziție, dacă nu este făcută cu drag. 
In regiunile acestea, funcționarul numit trebue în conținu 
să aibă în vedere tratamentul human, fiindcă în urma 
unui cuvânt nedrept naște ura împotriva Țării și a le

gilor ei. Drept că uneori funcționarul minoritar are o 
purtare brutală, însă dela el, ca dintre ei devenit, nu’t 
iau în considerare.

Nu celor care își caută drepturile, trebue aplicată 
rigorea legii ci agitătorilor. Aceștia să simtă rigoarea 
pedepsitoare a legii; poporul să nu simtă altceva, decât 
grija legii de a le face bine și numai bine, și iubirea 
funcționarilor. Dacă va simți iubirea aceasta, ura plan
tată în el va dispare.

Cu întinderea drepturilor autonome trebue poporul 
despăgubit.

Alegerea reprezentanților pe un timp prea lung 
nu e corespunzător ideilor autonomiei. Dacă nu-și în
deplinește vre un reprezentant în mod corespunzător 
dătoriile sale înăintea espirării timpului numai greu se 
poate ajuta, însă dacă a fost ales pe un timp mai scurt 
și a corespuns, atunci din nou se poate alege Aceasta 
și pentru alegerea primarilor pe timp mai îndelungat. 
Timpul potrivit pentru care ar trebui ales, variază intre 
2—6 ani.

Văzând nepăsarea a membrilor consiliului județean 
față de chestiile comunale, ar fi bun să se creeze con
siliile de pțasă. Acestea ar avea dăto/ia că în ședințele 
sale trimestriale, sau în caz de nevoe și mai dese să 
desbată chestiile comunale, bugetele și conturile de 
gestiune etc. șisar supraveghea activitatea comunelor. 
Consiliul de plasă ar ușura mult conducerea comunelor 
Toată desvoltarea bună este temeliată pe starea bună 
a comunelor. în trecut am avut diferite comisii pe lângă 
plase, care ar fi înlocuite prin consiliul de plasă Cu 
funcționarea consiliilor de plasă ar câștiga județul o 
icoană mai curată despre comunele lui.

Consiliul de plasă ar putea face, că fiecare co
mună să-și trimită reprezentanții ei în număr de 2—3. 
Președintele ar fi funcționarul numit de prefect, rapor
torii ei ar fi primpretorul, și notarii. Ședințele ar trebui 
să le țină cu 2—3 săptămâni înăintea ședinței consiliului 
județean, că chestiile apelate să se poată desbată la 
consiliul județean. Hotărârile consiliului de plasă în 
contra cărora nu se înăintează apelație, ar deveni defi
nitive și nu ar mai necesita altă aprobare. Forul ultim 
de aprobare ar fi consiliul județean, Ministerul ar f 
desărcinat de afacerile comunale.

Afacerile care ar fi de desbătut la consiliile de 
plasă, sunt cele descrise în § 24 al art. de lege XXII, 
din anul 1886. Chestiile strict private ale comunelor 
ar urma să fie desbătute de consiliul județean.

Comunelor nefn'nd încă așa de desvoltate nu pu
tem da o autonomie foarte întinsă. întocmai de aceia 
avem nevoie de consiliile de plasă. Județul scăpat ast
fel de afacerile mărunte ar putea să se ocupe mai intensiv 
cu afacerile mai importante.

Remetealuncă, la 12 Septemvrie 1924.

loan Hornoc
notar.
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Situația financiară a comunelor din Transilvania
Nu cred să existe în întreagă administrația 

României încă o chestiune atât de importantă 
și atât de încurcată, ca chestiunea aceasta.

în cele mai multe comune din Ardeal, la 
preluarea administrației, de către autoritățile ro
mânești conturile de gestiune a comunelor au 
fost nepregătite pe 5—10 ani retrograd.

După preluarea administrației de către fo
rurile românești, în ani primi, 1919 și 1920, 
nu s’au putut executa lucrările de contabilitate 
comunală din motivul că; 1, în cele mai multe 
locuri în anul 1919 nu era personal, 2, în 
foarte multe locuri cu revoluția s’au pierdut nu 
numai -chitanțele și jurnalele de încassarea a 
impozitelor, dar chiar și tabelele de dare

Așa că în anul 1920 în cele mai multe 
comune erau în restanță conturile comunale de 
pe 5—10 ani, (acole unde nu erau pierdute) 
iar impunerile Impozitelor comunale depe 2—3 
ani.

Abea ajunsem să revenim la normal cu 
situația financiară a comunelor, pe când prin 
noua lege pentru unificarea contribuțiunilor di
recte, se suprimă nu numai vechiul sistem de 
dare directă, ci și vechiul sistem de dare co
munală.

Prin înființarea Iegei maximului taxelor co
munale se întocmește vechiul sistem de dare 
comunală și li-se dă drept comunelor la impu
nerea anumitor „taxe" din cari să și acopere 
nevoile bugetare.

Vechiul sistem de dare comunală s’a supri
mat din motivul, că în unele comune proectul 
dării comunale ar fi ajuns la „fantasticul" pro
cent de 2000%-te față de darea directă.

La redactarea Iegei maximului, și la supri
marea vechiului sistem, autorii proectului au 
uitat însă că inpunerea dării comunale atunci 
se făcea pe baza vechei dări directe, care la 
sate la cel mai întărit țăran abia se ridica la 
20—40 coroane, iar la cei mai săraci la 4—20 
coroane, care împunând-o chiar cu 2000%-te 
abia făcea la cel mai cu stare țăran 2—300 
Lei, iar la cel mai sărac 40—80 Lei.

Aceste erau „fantasticele" sume, cu cari 

contribuia țăranul la cheltuielile de administrație 
a comunei, notez însă, că comune cu 2000'/.; 
au fost dela 100—âOO’/o-te pentrucă fondul, 
casa de impunere, adecă darea directă de atunci 
era cu totul minimală.

Este adevărat, că dacă s’ar face impunerea 
percentuală pe baza dării directe de azi cu 
2000%-te ar ajunge la sume fantastice, pen
trucă cel din urmă minimalist ar trebui să plă
tească 2000 Lei anual. Dar cpmunele rurale nu 
au nevoie de bugete atât de mari, și cred că 
fiecare comună, și-ar putea acoperi cheltuelile 
bugetare din 100'A-te ba și mai puțin asupra 
dării directe.

Prin Legea maximului taxelor comunale s-a 
fixat o mulțime de taxe, cari se pot înpune în 
sarcina contribuabililor, însă cei chemați trebue 
să’și dea seama, că în cele mai multe comune 
lipsesc abator, birje de speculă, firme, auto
mobile, fântâni publice, fabrici, stațiuni balneare, 
restaurante, cazan de fiert rachiu, etc. etc. nu 
sunt.

v Divorțuri — la 10—20 ani să întâmplă 
unul, extrase de naștere 8—10 într’un an, ca
zuri de moștenire și adopțiune de 2—3 întrun 
an, târguri și abatoare nu sunt.

Carăle țăranilor nu se pot „taxa" pentrucă 
nu servesc de speculă, în multe comune nu 
găsești o singură trăsură cu arcuri, vite în cele 
mai multe comune nu se taie. Cu un cuvânt, 
nu rămâne nimic de taxat decât taxa de 10 Lei 
la jugăr pe pământ, care este interzisă ca „ile
gală" deși figurează în legea amintită.

Aceste comune de 2 ani,-stau cu bugetele 
în aier, neputând săși satisfacă nevoile admi
nistrative.

Acestor comune nu le rămâne de cât ridi
cola sumă ce le obvine din cotele adiționale, 
de 1—2000 Lei, din care o bună parte se de- 
trage la percepție pentru susținerea perceptora- 
tului.

Bugetele comunale din anul 1923 cele mai 
multe nici până în ziua de azi nu au fost apro
bate și restituite dela forurile superioare, așa că 
suntem la sfârșitul anului 1924 și fără bugetele 
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pe anul 1923. Bineînțeles până la primirea bu
getelor anului trecut cele din 1924 nu se pot 
redacta. Incassarea impozitelor statului prin 
agenții de urmărire aproape analfabeți sau în 
cel mai bun caz semi docți; — nu merge. Con
turile statului depe o mulțime de ani neînchei
ate și neverificate. Contribuabilului nimenea nu-i 
poate spune precis, cât datorează.

Taxele de 10 Lei la jugăr, în unele co
mune s’au aprobat, în altele sau suprimat ca 
ilegale.

Binecuvântat să fie acela, care ne va scoate 
din acest haos, va înprăștia ceața și va face 
lumină în aceasta chestiune atât de nefericită 
și întunecoasă.

Forurile noastre superioare, trebue săși dea 
seama, că aceasta stare de lucruri numai poate 
dăinui mult. Este chear timpul, ca să se studieze 
temeinic și serios aceasta chestiune, pentrucă 
altfel ajungem la dezastru. — Ar trebui să ne ocu
păm mai mult de desvoltarea comunelor noastre, 
decât de chestiuni de vânătoare sau altele de 
mai puțină importanță.

Pentriice nu s’ar putea introduce vechiul 
sistem de dare comunală, care ar fi'și inai 
simplu, și mai drept și mai uman și mai cores
punzător și mai practic, pentrucă asigură ad
ministrarea și desvoltarea comunelor noastre.

în acest caz sar putea retrage cotele adi
ționale, date comunelor și s’ar putea fixa maximul 
procentelor ce ar avea comunele dreptul să 
impună, în limita alor 100 ’/o-te cu cari cred că 
aproape fiecare comună își poate acoperi nevoile 
bugetare.

în unele județe, ca Turda-Arieș, se practică 
vechiul sistem procentual, de ce nu s’ar putea 
aceasta face și în celealalte județe din Transilvania.

Domnii colegi cred că sunt de acord, că 
trebue să rugăm pe conducătorii Uniunei noastre 
centrale, să intervină la locul competent să lămu
rească această chestiune atât de importantă și să 
exopereze reintroducerea prin lege a sistemului 
vechili de dare comunală.

Nu ne îndoim că prezidiul Reuniunei noastre 
face datoria în această chestiune.

Vasile Pop 
notar.

Activitatea Reuniunilor Județene.
Aviz dlor președinți ai Reuniunilor Județene.

Aducem la cunoștință dlor președinți ai Reuniunilor județene, că în scopul unei cola
borări mai strânse a tuturor Reuniunilor județene din țară, am deșchis o coloană specială în 
revista noastră pentru publicarea tuturor proceselor verbale din ședințele adunărilor generale și 
toate știrile privitoare la activitatea reuniunilor.

Rugăm pe dnii președinți să ne trimită procesele verbale cât și alte înformațiuni pri
vitoare la activitatea reuniunilor spre publicare.

„Administrația Română".

Procesul verbal
despre ședința adunării generale ordinare a Reuniunei jud. Sibiiu.
Dresat în ședința adunării generale ordinare a 

Reuniunei notarilor și vicenotarilor comunali și cercuali 
din Județul Sibiiu ținută la 25 Iulie 1924 în sala de 
ședințe a prefeclurei județului, sub prezidiul D-lui Aurel 

Decei președintele Reuniunei funcționând ca notar Dl. 
Dumitru Popoviciu, membru al Reuniunei.

Prezenți:
loan Eloriaa, Maximilian Grecu, Pantilimion Bratn, 
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Ioan Bădilă, Ioan Frăblă, Daniil Petrașcu, Nicolae Orrș- 
tean, Daniil Lupu, Wiihelm Zoppelt, Simion Bi-oog 
Ioan Broos, Oswald Nemetz, Constantin Fântână, Ioan 
Groza, Dumitru George, Ioan Reu, Dumitru Albu, Ioan 
Kares, Augustin Barbu, Vasilie Chialda, Aurel Găpățină, 
Nicolae Bunescu, Ieronim Motor*, Simeon Grădinar, 
Nicolae Oprean, German Igna, Valeriu Pria, Martin Zink, 
Aug. Bârsan, Gustav Schneider, Iuliu Schibz și Albert 
Brautsek

La ședința mai sunt prezenți: în numele D-lui Pr efec 
Anastasiu Boiu — care lipsește din Sibiu — Dl Mih-il 

.Jourca, secretrarul Prefecture. ș Dl. Ioan Schopp sub
prefectul județului.

După ce președintele consta ă că ședința, de azi 
a fost convocată in mod legal ș; membrii s’au prezentat 
în număr corespunzător, prin o vorbire potrivită salu'ă 
pe cei prezenți și îndeosebi mulțumește de presență 
Dlui Mihail Jourca ca representantul Dlui Prefect și 
Dlui subprefect Ioan Schopp, rugândui, ca și în viitor 
să manueze interesele notarilor, cu aceaș rîvnă și dra
goste ca și în trecut sprijiind în totdeauna doleanțele 

juste a notarilor și nizuindu-se a satisrace pretenzlunile 
juste ale acestora, declară ședința de deschisă.

După aceasta se purcede la ord nea de zi și anume :

Obiectul 1. Rapotul prezidiului Reuniunei despre 
activitatea desvoltată dela ultima adunare generală

Dl. președinte Aurel Decei cetește darea de seamă 
despre activitatea comitetului și a biroului dela ultima 
adunare generală scoțînd la iveală îndeosebi faptul, 
că pe lângă toate stăruințele depuse de membrii bi
roului la Tipografia corn, ce are să ia ființă s’a înscris 
foarte puțin membrii și revista Uniunei generală a 
notarilor comunali și cercuali din România «Adminis
trația Română» încă n’a fost abonată de toate comu
nele, fapt care dă dovadă de desinteres regretabil. 
Roagă deci ev reuniunea să ia cunoștința despre aceasta 
și pe viitor fiecare membru să-și țină de sfântă dato- 
rință a promova interesele gen. ale Uniunea noastre.

Hotărâre.

Raportul prezidiului se primește cu mulțumită și 
ia Ia cunoș'ință, îndrumându-se fiecare membru a 
subscrie acțiuni la Tipografia com* și conlucra ca re
vista «Administrația Română* să fie abonată de fiecare 
comună din județ.

Obiect 2. Censurarea computului final pe anul 1923. 
Casarill Reuniunei Maximilian Grecu, prezintă comptul 
anului de gestiune 1928 din care rezultă că starea 
financiară a Reuniunei este următoarea : Venituri : 
11525 lei 53 bani. Erogate: 6138 lei 51 bani. Casa 
rest: 5387 lei 02 bani. Adunarea gen. este rugată a 
primi acest compt și a da absolutoriii cuvenit atât 
casatului cât și biroului.

Hotărâre.
Comptul anului 1923 se primește, cu Venituri: 

11525 lei 53 bani. Erogate: 6138 lei 51 bani. Casa
rea* : 5387 Iei 02 bani și casarul Maximilian Grecu 
precum și. biroul primește absolutorul cuvenit pe acest 
an de gestiune.

Obiectul 3. Stabil rea bugetului pe anul 1924. Se 
presintă proectul de buget pe anul 1924 întocmit de 
comiteul Reuniunei precum urmează: Venituri : ! 500 lei 
Erogate: 9500 lei. Casarest: — Adunarea gen. este 
rugată a primi acest proect și a’l stabila pe anul buge
tar 1924.

Hotărâre.
Adunarea gen. primeș’e proectul de buget pre- 

sen'at de comitetu’Reuniunei și îl stabilește cu Venituri: 
9500 lei. Erogate 9500 lei. Casarest: — Biroul este 
autorizat ca în cadrele acesiui buget să efectueze încasă
rile și facă plățile în decursul anului 1924.

Obiect 4. Alegerea secretarului având în vedere 
că secretarul gen al acestei Reuniunei dl. Nicolae Olariu 
depârtâ idu-se definitiv din acest județ a abzis din 
prostii său de secretar gen. este deci lipsă că acest 
post să nu rămână vacant ș să se complecteze chiar 
în aceasta adunare gen. Comitetul propune a fi ales 
în acest post dl. Nicolae Bunescu, no'arcom în Tălnăcel.

Hotărâre.
Adunarea generală primește propunerea comitetului 

și cu unanimitate de voturi alege de secretar gen. pe 
dl. Nicolae Bunescu, notar com. în Tălmăcel.

Obiect 5. Înscrierea comunelor ci membrii ai 
Reuniunei. La propunerea comitetului se aduce unanim 
următoarea:

Hotărâre.
Se învită biroul a interveni Ia dl. Subprefnct ca 

comunele din județ să ajute Reuniunea notarilor și 
vicenotarilor com. și cerc, din județul Sibiu înscriindu- 
se toate ca membru al Reuniunei cu taxa anuală de 
80 Lei,

Obiectul 6. Stabilirea banilor de Km. in cazuri de 
deplasare. La propunerea comitetului se aduce unanim 
următoarea :

Hotărâre.
Având în vedere că mijloacele de transport din 

ziua de azi. sunt atât de scumpe încât notar i pe lângă 
taxa de 4 Lei pro Km. nu mai sunt în stare a face 
deplasările cerute de autorități, se învită biroul a face 
pașii necesari la forul în drept pentru ca aceste taxe 
să se majoreze dela 4 la 7 Lei pro Km

Obiectul 7. Majorarea taxelor pentru lucrările 
private. Considerând că statutul pentru lucrările private 
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ale notarilor com. și cerc, compus în anul 1919 nu mai 
corespunde împrejurărilor de azi fiindcă scumpetea a 
crescut în mod îngrozitor eâr taxele stabilite în acel 
statut a rămas aceleași, propune comitetul că adunarea 
genera ă să învitebiroul a interveni la Uniunea centrală 
pentru ca aceste taxe să fie majorate la dublu, după 
cum sunt înșirate în statut.

Hotărâre.
Adunarea gen. primește propunerea comitetului și 

Invită biroul a interveni la Uniunea centrală pentru 
dublarea taxelor prevăzute în statutul pentru lucrările 
priva’e.

Obiect 8. Majorarea taxelor pentru biletele de 
vit.e La propunerea comitetului se aduce unanim ur
mătoarea:

Hotărâre.
Adunarea gen. autoriză biroul a întervrni la dl. 

Subprefect pentru majorarea taxelor de eliberai e și 
transcriere a biletelor de vite și anume: Eliberarea 
dela 2.50 la 5 Lei, Transcrierea dela 1 la 3 Lei și 
Inoirea dela 50 b. la 1 Leu.

Obiectul 9. Alegerea delegaților pentru adunarea 
gen. a funcționarilor județeni. La propunerea comite
tului se aduce unanim următoarea :

Hotărâre.
Pentru adunarea gen. a funcționarilor județeni din 

a. c. deleagă din partea Reuniunei noastre dnii Aurel 
Deci președinte și loan Florian v. președinte și se In
vita biroul a achita spesele de deplasare a acestor 
delegați. , .

Obiectul 10. Discuție asupra Reformei adm. Mem
brul loan Florian ia cuvântul și propune să se In
tervină la locul în drept ca cu ocasiunea votărei Re
formei administrative — capitolul referitor la notarul 
comunal să se rectifice și să fie luați în categoria I. 
alăturea de bacalaureați și acei notari cari au diplomă 
de învățător sau alte școale echivalente.

Hotărârea:
Propunerea membrului loan Florian se primește 

și se învi a biroul a lace de urgență pașii necesari la 
Uniunea centrală în sensul expunerei mai sus.

Obiectul 11. Modificarea statutului Reuniunei no
tarilor și vicenotarilor com. și cerc, din județul S.biiu. 
La propunerea comitetului să aduce următoarea :

H ot ă r ă r e.-
Având în vedere că statutul Reuniunei nu mai 

corespunde înprejurărilor de azi pentru studierea și 
compunerea proiectului de modificare să deleagă dnii Aurel 
Decei, loan Florian, Nicolae Bunescu, Pantilimon Bratu, 

Ernst Hedrich, Caro! Filp, Ieronim Motoc și Dumitru 
Popoviciu. Proiectul de modificare respective proectul de 
statut să va supune adunării gen. spre desbatere 
și aprobare.

Obiectul 12. Computarea anilor și alte competințe. 
Membrul S mion Bădilă notar com. în Gâlnic propune 
să se ia măsurile necesare pentru ca timpul servit 
ca vicenotar să fie computat 1» salar și alte competințe 
notariale pentru ca astfel să nu fie scurtați, aceia 
cari — afară din vina lor au fost siliți a servi mai mulți 
ani ca vicenotari cuahficați în regulă.

Hotărârea:
Adunarea gen. ia la cunoștința propunerea mem

brului Simion Bădilă și Invită biroul a face pașii nece
sari în această direcție.

Obiectul 13. Prima de 300 Lei pentru încasarea 
impozitelor. Fiindcă prima de 300 Lei lunar votată no
tarilor pentru încasarea Impozitelor nu s’a mai ordo
nanțat se naște o vie discuție intre membrii prezenți, 
se fac mai multe propuneri, c’ri după clarificarea dlui 
subprefect se retrag. Anume dl. subprefe t propune a 
se lăsa.cauza în suspenz până ce D-sa va interveni 
personal la Ministerul de finanțe în București pentru 
achitarea acestei competințe juste a notarilor. Cere 
ca biroul Reuniunei să redacteze de urgență un me
moriu în aceas'ă chestie pe care apoi Dsa îl va prezenta 
Ministerului.

Hotărârea.
Adunarea gen. primește unanim prupunerea dlui . 

subprefect și învită biroul a redacta memoriul în aceasta 
cauză și al preda pentru a putea ajunge odată la pre- 
tensiunea justă a celor ce au muncit și încasat impozi
tele statului. Totodată delagă pe dl. Aurel Decei și Ni
colae Bunescu în aceasta cauză și la administratorul 
financiar, rugând și pe acesta a face ce-i este posibil 
partea d-sale.

Ne mai fiind alte obiecte, președintele mulțămește 
în deosebi Dlui subprefect pentru interesul ce’l poartă 
pentru soartea notarilor rugându-1 ca și în viitor să dee 
sprijinul cuvenit, mulțămeș'e membrilor cari au luat 
parte la ședință și declară ședința adunărei gen. de 
închisă, ear procesul verbal se încheie subscrie și 
verifică.

D. c. m. s.

Aurel Decei m- p. Dumitru Popoviciu m. p.
președinte. secretar.

C. Filp, m. p. Jeronim Motoc, m. p.
membrii.

11



Pentru Reuniunea județană Timiș-Torontal.
Dl Gheorghe Petrovici, președintele Reuniunei notarilor din județul Timiș-Torontai ne-a 

trimis numai raportul prezidiului despre activitatea de 1 an a Reuniunei suszise, fără procesul 
verbal despre ședința adunării generale ținută de aceasta Reuniune în Buziaș.

Cum intențiunea noastră este de a determina și înlesni o colaborare strânsă a tuturor 
Reuniunilor în acelaș senz, prin a face cunoscut tuturor membrilor Uniunei generale activitatea 
singuraticelor Reuniunei, rugăm pe dl. Petrovici, să binevoiască a ne trimite și procesul verbal 
dresat în ședința adunării generale din Buziaș, spre publicare.

„Administrația Română".

REQTIFIQflRE.
în procesul verbal de ședință a Reuniunei județului Caraș-Severin s’a făcut la inserare 

of omisiune și anume numele dlui 1. Micloși, șefcontabilul județului Caraș-Severin, care dease- 
menea a fost de față între oaspeții dintinși ai Reuniunei suszise la adunarea generală ținută 
în Anina, servind cu directive prețioase în chestia taxelor comunale.

Rectificăm procesul verbal publicat în No. 18 al Revistei noastre în acest senz

„Administrația Română".

CĂMINUL NOSTRU.
Asociația funcționarilor administrativi din 

Transilvania a luat laudabila inițiativă de a clădi 
la Cluj un cămin pentru copiii funcționarilor ad
ministrativi.

Aceasta hotărâre a prezidiului Asociației 
noastre ne umple sufletul de bucurie, pentrucă 
este primul pas — și chiar și aceasta din iniția
tivă particulară — care se face pentru ameliorarea 
stărei de plâns, în cari se află funcționarii ad
ministrativi, — și care fiindcă depinde numai 
de modul cum vom înțelege fiecare din noi să 
ne facem datoria, — este foarte ușor de realizat.

înființarea căminului este o adevărată bine
facere în primul rând pentru funcționarii comu
nelor rurale și în special pentru notarii, cari 
fiind așezați la sate, cei mai mulți la cale de 
20—60 Km. depărtare de orice centru cu școli 
mai înalte, sunt aproape în neputință de ale 
da copiilor educația recerută.

Dacă mai amintim că leafa celui mai bătrân 
notar, cu 25—28 ani de serviciu, abia ajunge la 

suma de 2000 Lei lunar, ușor ne putem da 
seama că din acest salar, a susțini 1—2 
copii la școală în zilele de azi, este înposibil.

înființarea căminului deci este o necesitate 
indispensabilă, și viitoarele generații vor bine
cuvânta creerul, în care s’a născut aceasta mo- 
reață idee.

Să’mi fie permis însă a trata aici aceasta 
chestiune, din punctul de vedere ce privește spe
cial pe notarii din Ardeal.

Precum am amintit mai sus, noi suntem 
așezați în cele mai externe periferii și la cele 
mai ferite unghiuri de orice civilizație.

Ceialalți funcționari administrativi sunt toți 
așezați prin centre mai mici, sau mai mari, unde 
se află un liceu, sau cel puțin o școală nor
mală, pe când la sate, în multe locuri stagnează 
și învățământul primar, din lipsa de personal 
didactic.

Funcționarii acestor mici centre, pot da 
copiilor lor cu ușurință educația cursului primar, 
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:ba chiar și secundar fără a întâmpina greutăți 
materiale mai mari. Pe când funcționarul dela 
sate, trebue să înceapă cu cursul primar, și 
trebue să fie un adevărat artist ca din salarul 
mic ce’l are să’și împartă în așa mod, că să-și 
poată susținea și familia de acasă și să dea și 
un copil la școală De multeori trebue să ab- 
zică și de cele mai necesare pentru traiu, că să 
poată face față cheltuelilor de educație a copii
lor săi.

Deaceia subsemnatul, sunt de modesta pă
rere ca să se înființeze un „Cămin" al copiilor 
notarilor și subnotarilor d n Transilvania, Banat, 
•Crișana și Maramureș sau din întreaga țară, la 
Cluj, care este cel mai indicat centru cultural, 
din întreaga țară, și unde mulțumită înaltelor 
instituții de cultură ce se află acolo, băiatul își 
poate/câștiga educația complectă începând dela 
cursul primar și până la cele mai înalte studii 
academice.

Fondurile pentru înființarea acestui cămin 
le putem câștiga fără nici o sforțare. Referitor 
la aceasta aș avea următoarea modestă propu
nere.

Reuniunea notarilor din județul Cojocna, 
anul trecut a luat inițiativa înființărei unei „Ti- 
prografii comunale". Spre acest scop s’a și în- 
cassat dela fiecare notar și subnotar suma de 
500 Lei.

în acest mod, s’a adunat în județul nostru 
suma de peste 60,000 Lei. Cunî „Tipografia 
comunală" nici până azi nu a luat ființă, și 
având în vedere că înființarea căminului este 
cu mult mai necesară ca a tipografiei; — să 
abandonăm înființarea tipografiei și fondurile 
•de cari dispunem, să le destinăm înființării 
•căminului.

Dacă colegii din cele 22 județe din Tran
silvania etc. vor aduna numai câte 60,000 Lei 
pe județ — ceace o pot face fără de nici o 
sforțare mai mare, — atunci rezultă frumoasă 
sumă de 1,320.000 Lei, cu care sumă, sar putea 
chear în primăvara viitoare începe lucrările de 
■edificare a căminului.

Bineînțeles, cu aceasta sumă nu se poate 
clădi un cămin, provăzut cu tot confortul rece- 
rințelor moderne, dar în anul viitor începând 
chear cu 1 lanuar, se poate face o nouă colectă 
de 500 Lei de fiecare notar și subnotar, plăti- 
bilă în mai multe rate lunare fiecare după posi
bilitățile materiale de cari dispune.

Administrația căminului , sar încredința unui 
consiliu ales de Reuniunea notarilor din Transil
vania etc. și conducerea s’ar încredința unui 
coleg pensionat.

Fondurile de administrație în cazul când 
căminul nu ar aduce venituri — se pot câștiga 
sau dintr’o taxă anuală de maximum 100 Lei 
de fiecare membru, sau dintr’o sumă bagatelă 
încassată dela cei întreținuți în acest cămin.

Să nu ni se ia în nume de rău această 
propunere, nu voim nici o isolare de ceialalți 
colegi, funcționari administrativi, ci voim numai 
să ne asigurăm cât se poate mai mult și mai 
bine, creșterea copiilor noștri

Sprijinim din tot sufletul și cu toate pute
rile noastre înființarea Căminului funcționarilor 
Administrativi, și nu am eschide copilul nici 
unui coleg din acest cămin voim numai ca po
sibilitatea de a fi primiți copii noștri în cămin 
să fie asigurată.

Nedumerirea ne vine numai deacolo, că ne 
este teamă, că întrun „Cămin" al tuturor func
ționarilor administrativi, mai curând va ajunge 
copilul servitorului dela prefectură sau pretură 
decât a notarului dela sate, cunoscând senti
mentele ce nise păstrează — pe nedrept — de 
șefii noștri hierarchici, și părerile greșite despre 
situația noastră materială. .

Aș dori ca cele mai de sus să nu fie con
siderate ca o răsvrătire, ci ca o modestă părere 
individuală — la care cred că fiecare are drep
tul — și pe care o supun deliberării colegilor.

Vasilie Pop 
notar.

----------
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I . UHIUNEA GENERALĂ, A NOTAM COMUNALI ȘI CERCUALI DIN ROMÂNIA.
Nr 360—1924.

D-le hotar!
D-l V. C. Nicolau, directorul imprimeriei 

Statului și director în Ministerul de Interne a 
editat harta României întregite și se roagă că 
noi notarii comunali să mijlocim distribuirea 
hărții. Harta aceasta a României întregite cu 
sacrificiul vitejilor noștri ostași, este corectă și 
exactă, foarte bună, de folos mare tutorora.

Prețul unui exemplar este 10 lei.
Avem onoare a Vă trimite anexat aici la 

aceasta revistă un exemplar cu rugarea, să 
binevoiți a da tot concursul Dv la comandarea 
acestei hărți pentru fiecare cancelarie notarială, 
primărie comunală, școală, prăvălie, și cărcimă.

Binevoiți a o arăta d-lor primari, jurați 
comunali, d-lor reprezentanți și altor țărani, 

cunoscători de carte și’a aduna comenziile 
dinpreună cu bani de fiecare exemplar lo lei.

Binevoiți a trimite sumele dea dreptul d-lui
V. C. Nicolau, directorul Imprimeriei Statului Chi- 
șinău, de unde se vor trimite exemplar, comandate.

Binevoiți a ne incunoștința și pe noi, că 
câte exemplare a-ți comandat

Pentru acest exemplar anexat la revistă, Vă 
rugăm a ne trimite pe adresa Administraței 
Române 10 lei.

D-le Notar! Avem cu toții un interes deo
sebit, să sprijinim pe d-l Nicolau, din care motiv 
Vă și rugăm a’i da tot concursul.

Lugoj la 25 Septemvrie 1924
Prezidiul uniunei generale 
a notarilor comunali din 

România.

PREZIDIUL IMUNEI GENERALE A NOTĂRILOR COMUNALI ȘI CERCUALI DIN ROMÂNIA.
Nr. 361—1924

Domnule Notar!
Dupăcum vă este cunoscut, consiliul de 

administrație al Asociației funcționarilor ad
ministrativi din Ardeal, Banat etc. în ședința 
sa din 8 Maiu c, a hotărât înființarea în Cluj 
a unui Cămin pe seamă copiilor funcționarilor 
administrativi (Nu mai amintesc că notarii co
munelor noastre sunt membrii ai asociației aces
teia)

Biroul a trimis circulare tuturor reprezen
tanților județelor din Ardeal precum și Uniunei 
noastre pentrucă să începem acțiunea pentru 
îndeplinirea scopului ce a fixat.

Cu această ocaziune ținem, domnule notar, 
să vă rugăm în special pe Dv, ca în calitatea, 
ce o aveți să binevoiți a înzista cu toată tăria 
ca lăsând la o parte orice nepăsare, sau alte 
considerațiuni de orice natură, să însușiți 
această chestiune, de o importanță azi incalcu
labilă pentru corpul funcționarilor de aici și 
să facă tot posibilul pentru ridicarea cât mai în 
grabă a edificiului proiectat

Credem că Uniunea Generală a notarilor 
comunali încă dorește a înființa un cămin pe 
seama copiilor notarilor comunali și credem că 

adunarea generală a noastră va și hotărî înfiin
țarea^ căminului. Cu toate acestea avem de 
sprijinit și dorința funcționarilor administrativi 
pentrucă în acest cămin se vor primi și copii 
de notari. Dnii notari înțeleg prea bine, că având 
copiii lor, cari vor urma școala in Cluj, locaș 
locaș și întreținere, însemnează ușurarea griji
lor materiale și morale pentru buna educație a. 
odraslelor lor; Vor înțelege, că instituția aceasta 
nu este numai pentru un an sau zece, ci este 
pentru multe generațiuni viitoare deci fiecare 
se va împărtăși de bunătățile instituției; notarii 
noștri vor înțelege, că este o chestie de ambiție 
nobilă ca să nu se lase mai pe jos de cât confrații 
lor intelectuali, învățătorii comunelor.

De acea, domnule notar, suntem convinși 
că veți, depune toată stăruința Dv. ca idea să 
devină fapt. Comunele noastre înțelegând rostul 
instituției vor ști să fie la înălțime.

Vă trimitem o copie a apelului Consiliului 
de administrație al Asociației funcționarilor ad
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ministrativi către domnii subprefecți de județe, 
din care vedeți ce avem de făcut.

Dle Subprefect! Copie.
Consiliul de administrație în ședința sa 

ținuta la 8 V a. c constatând că afară de 
Asoc. func, administrativi comunali și județeii, 
aproape toate organizațiile cu sediul in' Cluj, 
au acolo Căminul lor pentru adăpostirea și în
treținerea cftină sau chiar gratuită a copiilor 
membriilor lor și având în vedere greutățile de 
azi, cu cari trebue să lupte mai ales funcționarii 
administrativi comunali și județeni, cu copii de 
școală pentru ajutorarea acestor harnici factori 
ai administrației corn, și jud., a hotărât înfiin
țarea unui cămin în Cluj.

In acest scop pentru strângerea mijloacelor 
necesare ne adresăm în primul rând către co
mune și județe, pentrucă funcționarul aici își 
depune toată activitatea sa rodnică și istovitoare 
de nervi și de viață.

In ședința menționată s’a hotărât, ca fiecare 
comună, oraș și județ din cruțările bugetului 
anului curent să contribu e cu cât poate Iar 
pe proximii cinci ani să se îngrijească a se pre
vedea în bugetul fiecărui an cel puțin o sumă, 
care corespunde fiecărei 1000 suflete și fracțiuni 
Lei 100 anual. Pentru asigurarea reușitei aces
tui plan măreț și binefăcător, sunteți rugați a 
convoca la o consfătuire pe toți domnii Prim- 
pretori, primari și notari, arătându-le însemnă
tatea cauzei, făcând chestie de ambiție profesi
onală să binevoiți a face pe toți funcționarii co
munali și orășănești să înțelegă rostul înființări 
căminului proiectat Orice danie înseamnă con- 
tribuirea la edificiului copiilor noștri precum și 
contribuirea la înălțarea sufletelor și educarea 
minții și a inimei acelor. Căminul va fi chemat 
să ușureze și eventual să îndepărteze grijea 
părintească a actualilor și viitorilor funcționari 
administrativi in ceace privește viitorul fiilor și 
ficelor lor. Comitetul instituit în această ches
tiune contemplează cumpărarea și eventual zi
direa unui edificiu corespunzător scopului.

Planul nostru este ușor de realizat dacă 
cei interesați își vor cunoaște interesul propiu. 
Cum învățători au știut să-și facă căminul lor, 
cu atât mai ușor ne va fi aceasta nouă, care 

administrând averea comunelor și județelor vom 
ști să facem pe cei administrați să înțeleagă că 
voiarea sumei necesare este un gest de recunoa
șterea a muncei ce le-o păstrăm și că generațiile 
educate astfel tot lor le vor sta în serviciu.

Pentru a ne orienta, vă rugăm Dle sub
prefect ca până la 15 Septembrie să binevoiți 
a ne alcătui un tablou despre comunele (și 
orașele cu consiliul) care hotărâse cota de con- 
tribuire pe 5 ani la cămin, arătând în acel 
tablou suma ce s’a votat pe cei 5 ani următori 
precum și suma ce se votează din cruțările 
anului prezent.

Bani se vor trimite institutului „Albina 
filiala Cluj", iar pe cuponul mandatului se va 
nota: pentru Căminul funcționarilor adminis
trativi.

Este de prisos, credem, să mai accentuăm 
că administrarea sumei cade sub controlul Con
siliului „Asociației funcționarilor administrativi" 
și despre orice sumă încasată se face dare de 
seamă în organul oficios al asociației în Re
vista Administrativă.

Corespondența în această materie se va 
adresa Președintele asociației funcționarilor ad
ministrativi Cluj, Calea Victoriei 11

Domni primari ai orașelor municipali sunt 
rugați a lua din prezenta cerere partea care 
privește orașul Dlor. Aceste orașe ca centru nu 
numai de populație ciși de cultură, industrie 
comerț și bună stare, pot face sforțări și mai 
intensive.

Județele de asemenea vor vota pe viitor 
și vor contribui și din cruțările anului prezent 
cu suma care le stă la dispoziție. In tabloul 
amintit în rândul prim va ocura județul ca cen
tru numele după plăsi.

Fiind pasul acesta piatra de încercare a 
cunoașterei de sine a funcționărimei noastre 
administrative așteptăm cu încredere rezultatul.

Primiți Dle Subprefect asigurarea deose
bitei noastrestime Cluj, la 28 Iulie 1924.

Lugoj, la 25 Septemvrie 1924..

Președintele Uniunei generale a notarilor:

Alexandru Buha
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I NSTRUCȚIUUI
privitoare la autorizarea condicilor pantahuze pentru biserici.

(Monitorul Oficial Nr. 181 din 21 August 1924)

I. In conformitate câ deciziunea ministerială No. 
19.750 autorizarea condicilor pantahuze pentru biserici 
se vor da cu începere dela 1 Septemvrie 1924, de 
cătră Mitropolii și Episcopii.

II. Aceste autorizări se vor mărgini numai în 
scopul construirii, reparațiunilor sau amenejărilor de 
biserici sau așezăminte strict bisericești

III. Pe cât posibil aceste autorizări vor fi date 
numai pentru cuprinsul unui județ și numai în cazurile 
bine apreciate de Mitropolii sau Episcopii, când e vorba 
de lucrări mai însemnate cari cer fonduri mai mari, ele 
se vor extinde și în alte județe din cuprinsul eparhiei 
respective, în nici un caz îesă în alta eparhie.

IV. Termenul de colectare nu poate fi mai mare 
de un an, cu drept de prelungire pe încă un an.

V. Mitropoliile și Episcopiile nu pot autoriza de 
căt condici pantahuze cu chitanțe a souche având pre
țul imprimat pe ele (vezi modelul șnexat), în nici un 
caz liste de subscripție, carnete, cărămizi, etc. Acestea 
se vor autoriza de organele prevăzute de lege.

VI. Condicile pantahuze vor purta un număr de 
ordine dat de Mitropolia sau Episcopia care a eliberat 
autorizare și totodată vor fi înscrise într’un registru 
special de control, în care se vor trece următoarele 
mențiuni:

1. Numărul de ordine dat condicii.
2. Numele parohiei sau comitetului care a obținut 

autorizarea de colectare, cu comuna și județul unde 
sunt situate.

3. Numele și prnnumele purtătorului condicii cu 
domiciliul și calitatea sa.

4. Teritoriul pentru care s’a dat autorizarea (co
muna, județul sau județele în care se va face colectarea.

5. Scopul pentru care se face colectarea (con- 
strucțiune, reparațiune sau emanajare de biserică sau 
așezământ bisericesc).

6. Termenul pentru care s’a dat autorizarea sau 
ziua când expiră In caz de prelungire de termen con
dica va fi înscrisă diu nou.

7. O rubrică specială va fi rezervată pentru în
scrierea rezultatului bănesc după terminarea colectării.

VII Pe prima pagină a fiecărei condici se va în
scrie în afară de mențiunile cerute la punctul VI. și 
semnalmentele pentru stabilirea identității purtătorului 
Se va atașa și fotografia purtătorului vizată de auto
ritatea administrativă sau polițienească a localităței 
unde acesta își are domiciliul.

VIII. Mitropoliile și Episcopiile sunt obligate ca 
lunar să înainteze un tablou de toate autorizările eli
berate în cursul lHnei expirate. Tabloul va cuprinde 
aceleași mențiuni ca și la punctul VI. afară de rezul
tatul bănesc care se va comunica ulterior direct mini
sterului, după cum se arată la punctul X.

IX. Purtătorii condiciilor sunt obligați ca înainte 
de a începe colectarea într’un județ sau comună, să se 
prezinte la autoritatea administrativă sau polițienească 
respectivă (în orașe prefecturilor de poliție sau poliții
lor, în județe și comunele rurale prefecturii de județ, 
și șefilor posturilor de jandarmi respectivi.) Aceștia 
sunt îndatorați ca după ce stabilesc identitatea purtă
torului condicei, să vizeze condica.

X. Rezultatele bănești ale colectărilor făcute prin 
condicile de pantahuze se vor constata prin procese 
verbale, încheiate la prefectura județului în care se află, 
parohia sau comitetul autorizat a colectă de către pro- 
toereul județului ca delegat al Mitropoliei sau Episco
piei și delegatul asistenței sociale. Procesele verbale 
vor cuprinde toate mențiunele cerute la punctul VI.

Un exemplar din aceste procese verbale se va 
înainta Mitropoliei sau Episcopiei care a eliberat auto
rizarea, spre a-1 trece în rubrica respectivă din regis
trul de control.

Un al doilea exemplar se va înainta ministerului 
sănătății și ocrotirilor sociale, direcția generală a asis
tenței sociale, iar un al treilea se va păstra în arhiva: 
parohiei sau comitetului autorizat.

XI. Mitropoliile și Episcopiile vor observa și 
aprecia ca numărul condicilor ce autoriză să nu fie- 
prea mare și să întreacă puterea de colectare benevolă, 
în scopurile urmărite.

Nr. 19749 din 8 August 1924.
Minist. Sănătății și Ocrot. Sociale.

16



>
I

întrebare. Ce taxe de inventarizare compet ase
sorului orfanal încredințat cu inventarizarea averei în
scrișilor în baza art. XX. din 1877 § 22 1. Z) și cine 
•o stabilește?

Răspuns. Judecătoria de ocol are să vă stabilească 
taxa de inventarizare, dacă nu conform tarifului pentru 
notari publici, cel puțin conform regulamentului §. 3 
punct ă) asupra taxelor pentru redactarea actelor de 
notarii notari comunali.

întrebare. Ați binevoit a comunica despre ridica
rea la dublu despre taxele lucrărilor private. Cu onoare 
vă rog, să binevoiți a ne comunica de urgent, ca dispozi
țiunile cetite la ridicare de dublu — se referesc și la 
bilete de vite și la diurnă?

Anume pentru eliberare unui bilet de vite avem 
in prezent 2 lei 50 bani, dară și aceasta se ridică la 
dublu ?

Diurna încă va fi dublu?
Cât putem deci percepe pentru un atestat co

munal ?
Și cât va fi diurna unui notar care are lunar cu 

toate salar 1950 lei?
Răspuns. Taxele biletelor de vite nu s’au ridicat 

nefiind luate în regulament; numai taxele scrise în 
regulamentul taxelor s’au majorat Ia dublu.

întrebare. Ce taxă de deplasare poate încassa 
notarul cu ocazia anchetei la fața locului în cauză de 
edificare, în comunele rurale?

Ce taxă poate percepe pentru agendele în legătură 
cu eliberarea permisului de edificare?

Primarul comunal are sau nu dreptul să încasseze 
vre-o taxă cu ocazia anchetei la fața locului în 
cauză de edificare și în caz afirmativ ce taxă și în 
baza cărei legi?

Răspuns. Aveți dreptul a incassa jumătate din 
diurna zilnică a notarului în loc, iar în comunele apar
ținătoare notariatului diurna întreagă.

Pe seama comunei puteți încassa taxa comunală 
stabilită în regulamentul taxelor comunale.

Primarul are dreptul de a incassa jumătate din 
diurna zilnică a primarului (diurna 50 lei, jumătate 
25 lei.)

întrebare. Cu onoare vă rog, binevoiți a comunica 
in ziarul d-voastră, că ori după un contract de adop
tare cât se poate încassa dela părți pentru întocmirea 
contractului.

Având în vedere că părerea reuniunei notarilor 
din plasă este a se lua în considerare valoarea averei 
tatălui și a mamei adoptatorului.

Răspuns. Aveți dreptul de a incassa taxele con
form dispozi țiunelor regulamentului o) punct 5.

Întrebare. Se va mai ținea în Transilvania sau în 
Banat examen de capacitate pt. ocuparea primului grad 
al funcționarilor administrativi? Și dacă da, unde se 
va ținea?

Răspuns. Sigur se va mai ține; unde și când, 
se va ordona de către Ministerul de Interne.

întrebare. In anul 1898 a insinuat un om că ia 
născut o copilă. Acuma s’a descoperit că copila nu a 
fost a lui fără a fetei sale, adeca fica sa a născut o 
copilă nelegetimă, și la insinuare a predat, ca muerea 
sa a născut copila.

Fica sa a făcut căsătorie legală cu ficiorul acela, 
cu care a avut relații din care sa născut copila.

Acuma ar voi tatăl copilei să fie copila pe nu
mele lui fiindcă dânsul e tatăl cel adevărat și a și 
făcut căsătoria legală cu mima copilei — ce e de fă
cut; să se anuleze înregistrarea greșită din anul 1898; 
și să se înregistreze din nou și ca legitim ? Fiindcă 
acum sunt căsătoriți legal, sau cu datele din timpul 
nașterei ca nelegitimă, și Ia care foruri să se înainteze? 
Notez, că și insinuatorul din anul 1898 precum și 
mama copilei acuma 2 ani au murit și chiar atuncea 
s’a măritat și copila cu extrasul depe timpul acela.

Răspuns. Rectificarea unei inregistrări se poate 
face în baza faptelor dovedite. Deoarece părinții copi
lei înduși greșit în registrul botezaților au murit, nu se 
poate constata înregistrarea greșită și așa nici înregis
trarea greșită nu se poate corecta ulterior. Trebue ce
rută de la Ministerul de Interne constatarea stării fap
tice și după aceea anularea înregistrării greșite, după 
care va urma înregistrarea corespunzătoare și adevă
rată ulterioară.

Nr 1177—924 not. Notariatul'cercual Mădăraș.

Publicațiune.
Pentru ocuparea postului de subnotar din Mădă

raș, plasa Bând, județul Mureș-Turda să publică concurs.
Doritori de a ocupa acest post sunt invitați a-și 

înainta rugările înzestrate cu actele cualificative conform 
ari. I. 1883 reșpective XX. 1900 cu certificat despre 
ocupațiunea și purtarea morală avută dela terminarea 
ștudiilor școlare și despre situațiunea militară, subsem
natului în termen de 15 zile dela publicare.

Salarul este cel normat prin legile și ordonanțele 
în vigoare

Să recere cunoașterea în graiu și scris a limbei 
române

Postul se poate ocupa imediat.
Mădăraș, la Î6 August 1924. Notar.



Primăria com. Sofia-Soroca, Basarabia.

Publicațiune Nr. 508-924.
Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 28 

Septembrie 1924 ora 10 a. m. se va ține licitație pub
lică la această primărie pentru darea în arândă a iar
marocului de animale din această comună pe termen 
de 5 ani Licitația se va ține, în oferta închisă, și în 
conformitate cu dispozițiunile provăzute de art. 72-83 
din legea Contabihtăței Publice.

Concurenții vor depune acestei primarii o garanție 
provizorie de suma de 5000 Iei înainte de a se des
chide licitația.

Licitația se va începe dela suma de lei 20000 
anual. Condițiunele de arendare se pot vedea în fie 
care zi de lucru la primăria această.

Primăria com. Sofia.

Publicațiune.
Pentru ocuparea postului vacant de practicant la 

notariatul cercual Băița, plasa Vașcău, jud. Bihor se 
publică concurs. -

Reflectanți după putință vărsați în afacerile nota
riale pot ocupa acest post imediat

Retribuțiuni: 1500 lei lunar.
Băița, la 15 August 1924.

Notar.

CONCURS.
Un tânăr care are praxă în afacerile no

tariali și posede perfect verbal și în scris limba 
română află post în cancelaria notarială din 
Miheș. Salariul după cum se va putea afla 
(tocmi). Dacă are praxa corespunzătoare vă fi 
numit subsecretar.

Notar cercual.

Primăria Toplița-română. Județul Murăș-Turda.
No. 958—1./1924. '

Concurs.
Publicăm concurs pentru ocuparea următoarelor 

posturi devenite vacante (resp. nou înființate) Ia acea
stă primărie pe data de 31 Dec. a. c.

a) 3 posturi de funcționari în rezortul administra
tiv cu salar lunar de câte 3000 Lei.

b) 3 posturi de funcționari in rezortul dărilor 
(impozitelor) cu salar lunar de câte 300 Lei.

c) 1 post de dactilografă) cu salar lunar 3000 L.
d) 1 post șef al poliției și biroului de populație 

cu salar lunar de 3000 Lei.
e) Idem subșef cu salar lunar de 2500 Lei.

f) 10 posturi de polițiști, din cari;
2. posturi cu salar lunar de câte 1800 Lei
2- n n n n n » 1650 Lei
6. » n n » » » 1500 Lei

plus îmbrăcămintea completă și armamentul.
g) 4 posturi de guarzi (agenți com.) cu salar

lunar de câte 1500 Lei.
h) 2 posturi de executori cu salar lunar de eâte 

2000 Lei plus °/, la încassări.
0 2 posturi de inmanuatori cu salar lunar de 

câte 1750 Lei.
j) 1 post de picher (drumar) cu salar lunar de 

2000Lei .
k) 1 post de vămaș (la podul com.) cu salar 

lunar de 1500 Lei.
/) 1 post de servitor de birou cu salar lunar de. 

1500 Lei.
Pretindem dela toți concurenți cunoștințele depline 

a serviciului (postului) ce doresc a ocupa.
Alcoholiști și indisciplinații, sunt eschiși.
Petiționari vor înainta cererile însoțite de acte- 

originale sau copii legalizate primăriei noastre cel mult 
până la data de 1 Dec. a. c.

Toplița-română, la 17 Septemvrie 1924.

S. Popescu A. Petre Boțianu
primar. primnotar.

CONCURS.
La notariatul Fărcașa ([ud. Sătmar) se cautâ un 

scriitor, care cunoaște limba statului. Salar lunar lei 
1000 și din venite laterale asemenea cca Iei 1000.

Fărcașa, la 16 Septemvrie 1924.

I. Vargyas 
notar.

Primăria comunală Teremia-mare.
No. 773/924. Adm. • ~

CONCURS.
Pentru complectarea postului de scrietor 

publicăm concurspe ziua de 1 Octomvrie a c 
Salar fundamental 1800 Lei, din manipularea 
biletelor de vite circa 600—800 Lei Postul este 
sistemizat.

Teremia-mare (jud. Torontal), la 7 Sept. 1924. 
Crăciun notar.

Cancelist începător, necăsătorit, doresc a 
ocupa un asemenea post la un notariat, unde 
existența mi-ar fi asigurată. Garantez o putere 
de muncă sigură și neobositoare. Postul pot 
să-l ocup imediat. Rog trimiterea ofertei pe 
adresa: Cler Francisc, Menoșpetreu, jud. Bihor.
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